

医疗援疆 大爱无疆

——许昌市人民医院医生欧阳帅援疆工作侧记



援疆工作结束后,欧阳帅继续用心服务好每一名患者

在内科方面,巴里坤县人民医院设置大内科,专业并未细分,由于缺乏神经内科医生,很少收治神经系统疾病患者。欧阳帅协助当地医护人员强化专科建设,建立自主学习机制,定期对医护人员授课,拓展临床思维,提高临床诊疗水平,促进疾病规范化诊疗。在他的努力下,巴里坤县人民医院实现了门诊的专业细化,由原来的内科门诊细分为神经内科、心血管内科、消化内科、内分泌科等门诊。

欧阳帅充分发挥自身专业特长,帮助巴里坤县人民医院规范神经系统常见病、多发病的临床诊疗,带领医护人员学习神经系统相关疾病的最新诊疗指南,培养比较专业的神经内科医护人员,做好人才储备工作。目前,巴里坤县人民医院收治的神经系统疾病患者明显增多。为了能让更多的当地群众享受医疗援疆带来的实惠,欧阳帅经常深入农村开展义诊活动,把健康服务送到群众家门口。半年的时间里,他下乡义诊10余次,服务患者530余人次,足迹遍布巴里坤县的每一个乡镇。



为医学发展增添强大动力

许昌市医学会充分发挥桥梁纽带和助推引领作用

□本报记者 马晓非

每逢年末,许昌市医学会副会长、秘书长苗遂亮都异常忙碌。“从7月份开始,周末基本上就没有休息过,要参加各个专业的学术交流会议。最近更多了,这周末就有3场。”12月25日,苗遂亮对记者说。

搭建平台 学术交流频繁开展

9月28日至29日,由许昌市医学会、许昌市中心医院、复旦大学附属华山医院等联合主办的许昌医学高峰论坛暨普通外科新技术新进展学习班在我市顺利开班,10余名来自北京、上海、郑州等地的医学“大咖”齐聚莲城,带来了一场精彩的学术盛宴。

参谋指导 推动医疗技术进步

在苗遂亮的办公桌上,放着一摞厚厚的资料,内容是2019年医学进展情况,全文7万多字。从资料上的标注来看,苗遂亮没少修改。8月份,他就开始准备这项工作,通过查阅各种资料,了解20多个专业的最新进展情况,判

断每个专业的发展趋势,并结合我市医学发展的实际情况,提出相应的建议。在即将召开的许昌市医学会2019年年会上,他将和与会人员一起共话医学发展。

“医学技术发展日新月异,如逆水行舟,不进则退,不与时俱进地学习,很快就会落后。作为学术性团体,许昌市医学会必须承担起应尽的职责。”苗遂亮对记者说,“可以说,我市已经形成了良好的医学学术交流氛围,学术交流活动的专业面广,医务人员主动学习的意识很强,学习积极性非常高。”

今年以来,许昌市医学会围绕卫生健康工作重点和防病治病要求,组织开展大型学术交流80余场,邀请100余名国内外知名专家来许昌讲学,传授新知识、新技术。“许昌医学学术交流频繁,学术氛围浓厚”是省内外专家的普遍评价。

对于许昌市中心医院神经外科采用的显微血管减压术治疗三叉神经痛和面肌痉挛,德国著名神经外科专家Peter Schmiedek兴奋地表示“这项技术在国际上也是先进的”;坚持以神经外科精准、精细的理念来诊治脊柱脊髓病,许昌市中心医院脊柱脊髓外科的诊治水平跨入了河南省先进行列,并在国内脊柱脊髓外科领域占有一席之地;许昌市中心医院泌尿外科微创手术率为90%左右,处于省内先进水平;许昌市人民医院心力衰竭诊治中心是河南省医学重点学科临床特色专科……

坚持原则 提高医疗事故技术鉴定质量

医疗事故技术鉴定是医学会承担的一项重要任务。近年来,许昌市医学会本着公平、公正的鉴定原则,努力提高医疗事故技术鉴定质量。

无论是在医疗事故技术鉴定的咨询、接待、受理、建档环节,还是在调查取证、审核分析等环节,许昌市医学会都要求工作人员始终保持高度的社会责任感,对每一个案例、每一个环节做到程序严谨、认真对待,积极协助患者及其家属通过正规渠道解决医疗纠纷。

许昌市医学会还不断加强鉴定专家队伍建设,在充实和完善专家库的基础上,对专家进行法律法规和相关业务知识培训,使鉴定专家得出的鉴定结论更加科学。

在充分发挥学会作用的同时,许昌市医学会全力做到“四个融入”,即融入医疗体制改革,动员全体会员和医务人员积极主动地做好医改相关工作;融入健康城市建设,普及疾病预防保健知识;融入健康扶贫攻坚,切实让贫困患者病有所医、精准就医;融入健康惠民实事,切实增进人民群众健康福祉。

在健康扶贫工作中,许昌市医学会充分发挥自身优势,多次组织专家到襄城县、鄢陵县、长葛市、禹州市等开展健康义诊和科普宣传活动,为贫困患者送医送药,并走进贫困患者家中,对其进行诊断和治疗,指导他们合理用药。

“今后,我们将继续保障医疗事故技术鉴定的科学、公平、公正,进一步提高学术交流的力度、深度、广度,不断开展高品质的学术交流活动,汇聚发展动能,为许昌医学发展增添强大动力。”苗遂亮说。

应用腹腔镜 小切口完成大手术

许昌市第二人民医院普外科多项手术进入“微创时代”

本报讯(记者刘地委)近日,王先生因右下腹部疼痛到许昌市第二人民医院普外科就诊,被诊断为急性化脓性胆囊炎。许昌市第二人民医院普外科主任万树人根据王先生的病情,量身定制了医疗方案,并带领该科医护团队为其实施了腹腔镜下胆囊切除术。住院一周后,王先生顺利出院。

在身上开一个或多个小口,让照明灯、手术器械通过小口进入身体;手术结束前,取出所有器械,留下1厘米长甚至更小的伤口,用创可贴一贴即可。相比以往的“开膛破肚”,许昌市第二人民医院普外科实施的腹腔镜手术具有创伤小、出血少、疼痛小、恢复快等优点,赢得了患者的高度认可。

万树人告诉记者,治疗阑尾炎、胆囊结石等外科疾病的传统手术要开腹,对患者伤害较大,费用也高。微创手术,顾名思义就是微小创伤的手术,优点是开腹小,利用腹腔镜等现代医疗器械,对体内疾病进行检查、诊断与治疗。

普外科是许昌市第二人民医院最大的临床科室之一,承担着胃肠、肝胆、泌尿、血管等外科疾病的诊疗工作。有的疾病涉及多个脏器、多个系统,该科可以说是一个病种复杂、手术风险相对较高的科室。

近年来,普外科在许昌市第二人民医院领导的大力支持下,结合临床实际,在巩固已积累多年开放性临床手术经验的基础上,不断创新思路,积极学习和探索腹腔镜手术的临床应用,使多项手术进入“微创时代”,极大地满足了广大患者对精准治疗的需求。

目前,该科实施的有腹腔镜下胆囊切除术、腹腔镜阑尾切除术、阑尾切除术、上消化道穿孔修补术,以及胃癌、直肠癌、结肠癌根治术等手术。除此以外,该院还实施下肢静脉曲张射频消融术、乳腺结节旋切术、混合痔直肠黏膜环切术等微创手术。

“外科手术要与时俱进,技术要创新,就要借助科技创新的东风。”万树人说,随着腹腔镜手术的不断改进与完善,手术医师操作水平的不断提高,腹腔镜的应用将越来越广泛。腹腔镜手术的推广普及,让许昌百姓就医有了更多选择。

今后,许昌市第二人民医院普外科将以精湛的技术和一流的服务,致力于提升许昌市的医疗服务水平,为“健康许昌”贡献力量。



进入冬季以来,我市血液库存告急。为了缓解用血紧张,近日,许昌市人民医院积极响应号召,组织职工开展无偿献血活动。活动现场,该院职工纷纷挽起袖子,献出血液,用实际行动帮助他人、传递大爱。马晓非摄

手机一键下单 护士上门服务

许昌市中心医院正式启动“互联网+护理服务”项目



启动仪式现场

本报(记者马晓非文/图)12月26日,许昌市中心医院举行“互联网+护理服务”项目启动仪式,33名“网约护士”庄严宣誓。今后,患者关注“许昌市中心医院”微信公众号,使用手机一键下单,护士就可以上门提供护理服务。

“互联网+护理服务”是指符合要求的医疗机构派出在本机构注册的护士,依托互联网等信息技术以“线上申请、线下服务”的模式提供的护理服务。目前,许昌市中心医院已经确定伤口护理、造口护理、PICC置管维护、糖尿病足护理、产后通乳、母乳喂养指导、孕产指导、黄疸检测、新生儿护理、小儿捏脊、喂养指导、血糖监测、压疮护理等13个“互联网+护理服务”项目,以后将逐渐扩大服务范围。

据了解,许昌市中心医院提供“互联网+护理服务”的护士均具有5年以上临床护理工作经验,且取得了护士及以上职称。其服务的重点人群为该院出院患者,孕产妇、新生儿,以及失能、高龄、癌症晚期等行动不便的患者。有需求的患者可以关注“许昌市中心医院”微信公众号,在菜单栏选择“导诊”,进入“院外延续护理”页面,选择需要的护理服务项目。

国家统计局数据显示,截至2017年年底,我国60岁及以上人口达2.4亿人,占总人口的17.3%。我国患有慢性病的老年人约1.5亿人,占老年人总数的65%,失能、半失能老年人约4000万人。

2018年4月,国务院办公厅印发《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》,就促进互联网与医疗健康深度融合作出部署。今年2月,国家卫健委正式发布《关于开展“互联网+护理服务”试点工作的通知》及试点方案。

失能、高龄、“空巢”老人的增多,使很多带病生存、行动不便的患者对上门护理服务的需求激增。许昌市中心医院开展“互联网+护理服务”很好地解决了这些患者面临的问题,可以为患者省去往返医院和排队候诊的时间,使其足不出户就能享受到优质的护理服务。

“作为公立三级甲等综合医院,我院一直致力于探索医疗健康服务新模式,不断提升医疗服务水平,改善患者就医体验,精准对接人民群众健康需求,全力保障群众身心健康。”许昌市中心医院党委书记王三宝对记者说,开展“互联网+护理服务”是该院改善医疗服务、提高患者满意度的又一具体举措。

许昌市卫健委副主任武保平对许昌市中心医院“互联网+护理服务”项目的正式启动表示祝贺。她表示,开展“互联网+护理服务”,将互联网信息技术与卫生健康工作进行深度融合,拓宽了医疗服务渠道,更好地满足了患者需求,是对新时期护理服务模式创新和探索,体现了“以人民健康为中心”的大卫生、大健康理念。她希望,该院充分发挥人才、管理和技术等优势,在“互联网+护理服务”管理制度、服务模式、服务规范、风险防控等方面探索出有益经验。

产妇命悬一线 两城接力跑赢“死神”

许昌市妇幼保健院成功救治一名大出血产妇

本报讯(记者高峡)12月23日15时,一辆从漯河开来的车快速驶入许昌市妇幼保健院,将2个治疗量的血小板紧急送入该院手术室。来之不易的救命血缓缓流入一名31岁产妇的血管,成功将其从“死神”手里救了回来,母婴平安。

当日中午,这名二胎产妇在许昌市妇幼保健院分娩时出现紧急情况,急需输血血小板,许昌市中心血站已无血小板库存,立即电话联系周边市、县。漯河市中心血站得知情况后,便派人携血小板火速前来许昌救援。因大雾高速公路封闭,漯河市中心血站的工作人员空着肚子、冒着严寒,在国道上一路奔波,以最快速度将血小板送到许昌市妇幼保健院。2个治疗量的血小板送到后,漯河市中心血站的工作人员饿着肚子悄悄返回漯河。

据了解,该产妇缺少的是B型阳性血小板,目前很紧缺。血小板体外保存时间短,只能合理采集、刚采的新鲜血液最快也要7个小时才能在临床使用。因此,漯河市中心血站紧急支援的血小板异常重要,可谓实实在在的“救命血”。许昌市妇幼保健院产科主任郑红艳说,产妇如果未及时得到血小板供应,输入的红细胞和血浆仍会流出,将会引发大出血,危及生命。

许昌市妇幼保健院院长张秀珍说,产后大出血为产妇产后重要死亡原因之一,在我国居首位。许昌市妇幼保健院产

科是许昌市临床重点专科,许昌市危重孕产妇救治中心,在危重孕产妇抢救、疑难病诊疗等方面具有丰富的临床经验,曾多次成功救治危重产妇。

2018年7月,一名阴道持续出血的产妇住该院产科。经诊断,该产妇为胎盘早剥,医护人员立即对症救治,产妇顺利产下一名男婴。2018年12月,一名怀孕8个多月的孕妇经检查发现胎盘植入,且有二次剖宫产手术病史,此次为完全前置胎盘。根据病情,该孕妇需保胎至34-36周才能终止妊娠。医生积极为其进行保胎治疗,严密监测胎儿情况。2019年1月,在精心准备下,该院医生为其实施了剖宫产手术。手术中,医生避开其怒张血管,顺利娩出一个健康的宝宝。凶险的胎盘植入手术能够完美应对,彰显了该院医生精湛的手术技巧、扎实的手术功底及专业的手术团队。

今年5月,许昌市妇幼保健院整体迁入我市东城区青芳街39号新院区。搬迁至新院后,该院的救治流程更先进、科学。目前,该院产科位于4楼,手术室位于5楼,新生儿重症监护室位于6楼。这3层楼的核心位置有一个专用电梯,一旦产妇生产期间有意外情况发生,专用电梯可在几秒钟内将产妇送到5楼的手术室实施紧急手术;如果新生儿有任何情况,也可以通过专用电梯快速将患儿送到6楼的新生儿重症监护室,切实保障母婴安全。